

玫瑰精神 林下风气

——记冶炼厂硫酸车间女工

2月10日,空中不时飘散着细碎的雪花,气温已跌至零下,当上晚班的冶炼厂硫酸车间女工凌霞来到其所在一工段生产二班班组更衣室,挽起长发,换上工作服、穿戴好劳保用品……麻利地收拾妥当后,再参加排班,准备上岗。这是她参加工作17年来每个工作日开始之前必须做的事情,也是占该车间总职工人数近一半的73名女工们最熟悉的事情。

这73名女工分布在车间主控、风机、收尘、脱硫岗位上,无论寒暑,不分昼夜,三班倒,坚守岗位,巾帼不让须眉,发挥着“半边天”的作用。她们褪去“红装”,换上工装,藏起娇俏,更添英姿,关键时刻总能发扬坚韧、耐劳的铿锵玫瑰精神,同时在工作中又兼有爽朗帅气的“林下风气”。

玫瑰精神

“风雨彩虹,铿锵玫瑰,芳心似水激情如火梦想鼎沸。风雨彩虹,铿锵玫瑰,纵横四海笑傲天涯风情壮美……”《铿锵玫瑰》是硫酸女工们私下经常哼起的一首歌,歌词里将女性那种激情四溢、坚韧乐观的玫瑰精神描绘得淋漓尽致,她们常常以此互相勉励,并

它融入到实际工作中。该车间两个产酸系统三系和四系,有一个岗位就如同它的名称“主控”一样,控制着车间成品硫酸产量、质量的“命门”,是最主要、技术含量最高的岗位。之前这个岗位是男职工的“阵地”,女工寥寥几人。近几年来,在车间的大力鼓舞和支持下,在中控队伍里优秀女“主控”的带领下,也在其他岗位女工不断努力学习、积极要求进步下,定员16人的主控岗位如今出现了男女工各8人这一“平分天下”的局势。这里的优秀女“主控”就是二工段生产一班的女工石敏。2012年下半年,她所在工段缺主控工一名,这意味着有个班组只能安排一名主控工(本是一个班定员两名),一个人独揽责任和压力如此重大的岗位,大家都怵了。这个时候,石敏表现出铿锵玫瑰精神,主动站出来向工段请愿,工段也考虑到她一直以来优异的工作表现和业绩,将重担放心地交给了她。

在接下来的时间里,石敏以她娴熟的专业技能和细致从容的作业态度,将工作干得有条不紊,漂漂亮亮。去年11月,她以创历史新高产量业绩获得公司“生产明星”的荣誉称号。女工们纷纷以她为荣,也从中得到很大鼓励。风机工肖爱梅、刘汉桃在不断学习努力下进步很快,通过车间层层选拔考试,终于考

到主控工的上岗作业证,光荣加入了女“主控”行列,续写了铿锵玫瑰精神。

林下风气

看过硫酸女工干活的人,都会惊奇得直竖大拇指,感叹道:想不到生活中收拾得时尚靓丽、娇俏柔美的硫酸女工干起活儿来如此爽利帅气!如《世说新语》中描述的“林下风气”那般,举止优雅,技艺娴熟。

在硫酸车间,除了主控岗位,其他大部分女工都分布在风机收尘等辅助岗位,她们的工作相对轻松,但这些丝毫没有影响她们尽心尽责的工作态度。她们悉心看护着各自负责的设备机器,努力学习专业知识和技能,还心灵手巧地将周围的工作环境布置、装扮得整洁美丽舒适。碰到系统小修、抢修,女工是不可或缺的帮手。

车间停产大修时,她们更是能顶“半边天”的主力“战将”。钻烟道清烟灰,进转化器扒触媒,下循环水池挖泥巴……她们不怕苦、不怕脏,乐观积极,跟男职工们并肩作战,将爽利帅气发挥到极致。

2013年底,该车间投入到大冶有色集团的大检修工作中。扒触媒是个艰苦又挑天气的工

作,触媒既昂贵又“娇气”,不能见水,也不能长期暴露在空气中,必须选在晴朗的天气打开转化器入孔后,在最短时间内完成。2014年元旦,天气晴好,该车间一工段组织职工突击进行扒触媒工作,在此过程中,筛触媒的机器出了故障,为了抢时间保护触媒,决定进行人工筛分触媒。200多方的触媒从转化器里吸出经由网眼筛筛分,再一锹锹铲起装袋,这样平添出来的工作量谁也没有预想到。幸亏这个时候该工段全体女工帅气“请战”,投入到这场攻坚战中。扒触媒的工作主要是将旧触媒扒出、筛分,干净完好的重新利用,损坏的再做补充。主控工占华英下场休息喝水,汗水濡湿了她的帽檐下的刘海,姐妹们抢着要帮她整理,她却挡住了同伴的手说:“等等,等我拍下来,劳动时的样子最好看!”说完还真拿出手晃个造型拍照,顿时,逗得女工们笑成一团。

这一群可爱的女子就是硫酸女工,她们激情四溢,善良赤诚,她们乐观积极、聪明美丽。她们既有铿锵玫瑰不折不挠的精神,又有爽利帅气力克困难的林下风气,她们是大冶有色女工大花园里美丽芬芳的一朵朵铿锵玫瑰,将为大冶有色绚丽的春天增添异彩!

(喻亚丽)



▲ 1月31日,大年初一,稀贵厂工会在该厂办公楼举办计划生育知识灯谜有奖竞猜活动,图为该厂职工正在踊跃参与竞猜。

晴川 摄

金岳公司退休职工向该公司致感谢信

本报讯(记者 孙翔)1月20日,金岳公司领导班子收到一封来自该公司退休职工送来的感谢信。信中感谢该公司为企业发展和退休职工生活带来的新变化。

“金岳公司领导班子在集团公司的正确领导下,发奋图强、生产蒸蒸日上,退休职工各项福利待遇都得到了落实。全体退休职工感谢公司领导关怀,感谢相关部门的大力支持。”在来自该公司全体退休人员致该公司的感谢信中,充满了浓浓的感激之情。

2013年,该公司解决了多年来遗留的职工计划生育奖励金的发放问题、医疗保险金交纳问题等,确保了住房公积金、养老保险金足额缴纳,维护了职工的切身利益,还同步发放了为庆祝大冶有色成立60周年的在职职工和退休职工慰问金等。

物流公司领导大年三十为一线职工送上年夜饭

本报讯(通讯员 孙媛)1月30日,大年三十晚上,物流公司领导带着一袋袋饺子和点心,来到该公司一线生产现场,看望大年三十坚守岗位的职工们。

当晚,物流公司班子成员分别来到了工务段十道道口、砖瓦厂道口、渣场冷道口、机务段十道排班室和值班室,一一向坚守岗位的职工们送去了新年祝福和年夜饭物资。一线职工们纷纷表示,会继续做好本职工作,保质保量完成好工作任务。

内保中心护卫队员义务劳动过大年

本报讯(记者 张国平)1月29日,内保中心护卫队直属三中队队员们,主动清理冶炼厂物流通道的下水道,义务劳动过大年。

物流通道的下水道最近因为下雨堵塞,出现积水,影响路面卫生。内保中心护卫队员们共同商定,开展一次义务劳动,过一个特殊的春节。他们有的清理路面泥巴,有的清理路面积水,有的疏通堵塞的下水道。经过两个小时的努力,最终顺利地完成了清理任务,使路面变得更加洁净。

冶炼厂为职工写春联送祝福

本报讯(通讯员 刘欣杰)1月27日,冶炼厂工会邀请书法家协会会员来厂,为职工写春联送祝福。

在现场,应邀前来的书法家协会会员们精神饱满,慷慨献艺,幅幅春联都表达出对新年美好祝愿和愿望,博得了职工们的称赞和敬佩。整个活动持续了一上午,共为冶炼厂职工书写春联80多幅。

铜山口矿工会举办迎新春游艺活动

本报讯(通讯员 汪纯)1月31日,大年初一,铜山口矿工会在该矿职工拓展中心举办了迎新春游艺活动,该矿职工及家属共100多人参加。

本次活动趣味活动有钓鱼、投篮、套圈、吸乒乓球等项目,现场秩序井然,热闹非凡。

铜绿山矿坑采车间举办职工趣味运动会

本报讯(通讯员 柯善武 张文竹)1月31日,铜绿山矿坑采车间举办了以“迎新春、强体魄、展风采、促和谐”为主题的职工趣味运动会。

此次趣味运动会倡导“快乐第一,比赛第二”的运动精神,在“有奖竞猜”和“套圈”活动之后,趣味运动会的角逐在“障碍接力赛”的项目中拉开帷幕,赛场上龙腾虎跃的景象,参赛队员们各显神通,奋勇争先。“障碍接力赛”、“穿针引线”、“猴子卖桃”、“呼啦圈过山车”等比赛项目相继上演,将此次趣味运动会推向一个又一个高潮。

经过激烈角逐,采一队队和通爆队代表队力压群雄获得并列冠军。

“上好每一个班”

手握钢钎,不断朝着放矿机放矿口起着矿石,土黄色的矿石纷纷落下。1月14日一大早,在铜绿山矿选矿车间磨浮工段的放矿间,磨浮三班的放矿工徐勇师傅正在努力地掘矿。

稍微喘口气,蓝色的身影又走向对面的7号放矿机,重复着刚才的动作。脚边就放着

的水杯,渴了就放下手套喝两口,继续掘矿。白色的热气不断从他的鼻息呼出,额头隐隐渗出细密的汗珠。他的岗位,正是氧化矿流程的两台盘式给矿机。前段时间下了雨,露天氧化矿湿度明显增加,加上含水量多,黏性非常大,像湿面团一样,流程“走”得很艰难。到了徐师傅

这儿,上班就是在不停地掘矿、铲矿中度过。一个班下来,胳膊、手腕都酸疼酸疼的。

这会儿,7号放矿机排矿更慢了,机器加人力掘矿,排矿效率依然不高。徐师傅皱着眉头想了想,转身朝工具存放处走去,回来时手上拿了个扳手。用扳手一扳着螺栓——原

来他是要拆除放矿口处的挡板。卸下几个螺栓,奋力抽出挡板,排矿的速度果然快多了。徐师傅用手背擦了擦额头的汗,满意地笑了。

“别光顾着掘矿,下面的漏斗又快堵了。”副班长徐春林拿着手电筒朝7号放矿机下面的漏斗照了照,抬头冲徐师傅提醒一句。徐师傅赶紧从给矿机上下来,接过手电筒看了看,点点头:“过几分钟就下去。”

在这会儿排矿速度相对较快的时候,徐师傅才稍稍在椅子上小坐片刻,喝了口水,又起身用手电筒照着7号放矿机的漏斗。果然,黏乎乎的石块堵在漏斗上方,他果断停机,拿着钢钎朝斜皮皮带走去。徐春林非常默契地带着手电筒,跟在后面。徐勇师傅登台阶索地爬上皮带支架,站在漏斗前使劲用钢钎搅动矿石。徐春林一只脚踏在台阶上,高举着右手,让手电筒射出的那一道光准确照在钢钎所在的位置。灯光从背后照过来,两人宛如两尊雕塑。“好了!”漏斗堆积的矿石沿着皮带进入了粉矿仓。

平均每半个小时就得下到斜皮带捅一次漏斗,其余的时间,不是在掘矿,就是在铲矿,体力消耗非常大。两人坐在椅子上,稍事休息,又聊起了生产上的难事。徐师傅忽然站起来,脱掉外面的工作服,又脱掉里面的棉袄,重新穿上工作服,“忙得出汗了,有点热。”他憨憨一笑,拿起搭在椅背上的手套,重新站在8号放矿机前,继续掘矿。“给矿就是要均匀给矿,遇到这样的特殊情况,首先要保证流程畅通。谁不想快活一点?但事情总是要做的。上一天班,就要做好这一班的事,做事要有责任心。在力所能及的范围内,尽量多放一点矿下来,这就是我的责任。”徐师傅盯着放矿机的放矿口,手持钢钎有力地撬着矿石,他用行动说出了心声。

快到中午的饭点了,徐师傅正用手里的铁锹,铲着地上散落的矿石……

(梅晓艳)

故事会

讲述咱职工身边的故事

服务为先 后勤不“后”

——铜绿山矿春节期间后勤管理工作小记

大年初六的早晨,鞭炮的铜绿山矿少了喧嚣,多了幸福的味道。在步履匆匆的职工中,在挥汗如雨的厂房里,一张张洋溢着幸福的笑脸,一声声真情的告白,充分诠释了该矿“以人为本”的发展理念——万事以职工为先。

职工汪志强: 饭菜飘香,吃嘛嘛香

汪志强是铜绿山矿选矿车间磨浮工段的一名职工,本可以在家美美地享受美食佳肴的他,由于大年初一要坚持上班,只能选择在食堂吃“粗茶淡饭”。

2月4日上午11时许,他拖着疲惫的步伐来到食堂门口时,就已闻到饭菜的香味。走进食堂,他惊喜地发现,食堂饭菜的种类花样有了显著的变化,回锅肉、肉丸子、爆辣椒等一个比一个做得香。原本担心春节期间上班没地方吃饭的他,不禁感慨:“今年春节,家里的伙食好,食堂的伙食更好啊!”

而在井下负425米的操作间内,坑采车间职工汪红军也有同样感受:“大过年的能在井下吃到这么美味的饭菜,以前想都不敢想,矿山后勤服务如此周到,真是暖了咱的心啊!”

俗话说:众口难调。一线职工节假日期间的吃饭问题可不是小事。面对繁重的生产任务,

怎样让井下职工吃好喝好,保持良好的体力,成为该矿后勤中心的头等大事。为此,食堂从细微处入手,从服务理念抓起,在春节前定出菜谱,想尽办法增加饭菜品种,做到了节日期间饭菜不重样,真正做到了“众口不再难调”。“突出特色和家常菜系,确保菜肴荤素合理搭配,营养均衡丰富。”拿着春节期间的食谱,中心食堂管理员周勇细心地解释说。他们每周都精心编制菜单,提供经济可口的饭菜,尤其在春节、元宵、中秋等传统节日时,也会准备节日特色食品。

熊秋玲是矿中心食堂的一名厨师,去年,后勤公司特意安排她去武钢职工食堂参观学习烹饪技术。通过学习,李华的烹饪水平有了很大提高,逐渐成了一名烹饪能手。近几年,铜绿山矿后勤服务公司就一直采取“走出去、请进来”的方式,利用外出学习、劳动竞赛等有针对性地培训厨师和服务员。同时,他们还利用绩效考核切实调动大家的工作积极性和创造性。

后勤洗衣班: 为井下弟兄们服务,很幸福

寒冬时节,气温偏低,而井下却依然闷热,井下一线职工的工作服几乎每天都要清洗。为了能让大家穿上干净舒适的工装,洗

衣班的职工们放弃春节与家人团聚的时间,把送来的工作服认真地进行挂牌登记、洗涤和烘干后,把需要缝补和缺少扣子的衣服挑出来进行缝补,再对号把衣物挂起晾干。繁琐单调的工作并没有消磨掉大家的热情,日复一日的诚恳微笑和细心叮嘱让职工倍感温馨。“能让下井的同志穿上干净的工作服,舒心地工作,是我们新年里最大的心愿。”这是她们一致的心声。

2012年9月,该矿新建的集洗浴、洗衣、更衣、候罐于一体且节能环保的大型多功能洗衣车间投入使用。而后勤服务公司洗衣班承担着全矿工作服的洗涤、管理工作,每天的清洗量达到500多套。为了保证一线职工工装干净整洁,她们每次都要将清洗完的工装放入烘干机中进行烘干,之后就是一件件地进行烫平折好。一个班下来,手臂和腰累得又酸又疼。考验她们的,还有机器的噪音和室内的高温,洗衣房工作的几名女工说话声音都高,她们笑说这是“职业病”,但看似不温柔的她们却有着一丝不苟的工作态度,让一线职工们赞不绝口。

乘车职工: 节日通勤不用“愁”

“还是后勤公司想得周到,提前将通勤车

乘车时间表制定出来,我们也不怕坐上通勤车了!”2月6日,在铜绿山矿孔雀苑通勤车停靠站前,前来乘车的职工欣慰地说道。在欢快的鸣笛声中,通勤车从站点出发,开往该矿。“以前通勤车只到矿院旁,压根不到厂房门口,一到春节,矿里载人去厂房门口的小三轮就开始坐地涨价。现在通勤车直接到厂房门口,既方便又省钱,真是感谢矿领导为咱们解除了后顾之忧!”一名坑采职工谈起通勤车带来的便利时,喜悦之情溢于言表。

原来,为了方便一线职工,后勤服务公司及时与大冶公汽公司协商,从2012年6月起,每日早晚7个班次通勤车起(终)站点延伸至坑采车间大门前,职工下午下班即可从坑采车间门前乘坐通勤车直接回到大冶、下陆居住地。通勤站点的改变确实为大家带来了通勤方便,受到了职工们的好评。

党的十八大要求:要多谋民生之利,多解民生之忧,解决好人民最关心最直接最现实的利益问题。而这已成为铜绿山矿2014年开展所有工作的出发点,“提升职工幸福指数”不仅是该矿多年来坚持的准则,更是该矿今后发展的目标。

服务只有起点,没有终点。伴随着新年的钟声,该矿将继续以“打造幸福矿山”为目标,把职工的利益需求与企业的发展目标有机地统一起来,全心全意为广大职工和家属的幸福生活服务,以昂扬的精神助推“有色梦”。 (方圆)



▲ 徐勇师傅正在掘矿 梅晓艳 摄